
Az EIVRT Konvertagyára 1953-ban kezdte a
fényszabályozó berendezések fejlesztését, és
1954-ben készült el az elsô.
A fejlesztést és gyártást megindító okokról

néhány mondatban beszélnünk kell. A buda-
pesti és magyarországi színházak szcenikai
berendezéseinek nagy részét az 1920–30-as
években szerelték fel. A fényszabályozó be-

rendezéseket szinte kizárólag német és svájci
importból szerezték be. E berendezések nagy
része „Bordoni-rendszerû” – tolótranszfor-
mátoros, bovdenhuzal-vezérlésû – vagy el-
lenállás-szabályozású volt. 
Az 1940-es, 50-es években az ilyen célú

berendezéseket gyártó vezetô cégek (Sie-
mens, ADB, Strand Electric stb.) már kor-

szerû – mechanikus kapcsolat nélküli – távve-
zérelt berendezéseket gyártottak. Bár ezek
között még akadtak tolótranszformátoros
teljesítményszabályozókkal mûködô beren-
dezések, melyek elektromechanikus másoló
áramkörös vezérléssel rendelkeztek, a beren-
dezések nagy többsége, már mágneserôsítôs
(transzduktoros) teljesítményszabályozókkal

készültek, másoló áramkörös vagy egyéb
rendszerû vezérléssel (némelyik már valami-
lyen adattárolós fényérték-programozással). 
Néhány gyár készített thyratronos teljesít-

ményszabályozókkal mûködô berendezése-
ket is (fôleg az USA-ban), de ezek nem tud-
tak általánosan elterjedni. 
A második világháború után az országban
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A MAGYAR SZÍNPADVILÁGÍTÁS TÖRTÉNETÉBÔL

Színházi fényszabályozó
berendezések fejlesztése
az EIVRT Konvertagyárában1

Hazánkban az 50-es évektôl kezdve évtizedeken át kizárólag a Konverta fényszabályozó berendezései kerültek a színházakba,
mûvelôdési központokba. Néhány helyen még ma is üzemelnek ezek a berendezések. Az 1973-ban megjelent cikk az EIVRT Kon-
vertagyár által készített színpadi fényszabályozó berendezések fejlôdését, valamint fôbb mûszaki jellemzôit tárgyalja. Az elsô
részben röviden foglalkozik a fejlesztést megindító tényezôkkel, az elsô körpotenciométer vezérlésû, terhelésfüggô fényszabá-
lyozókkal. Ismerteti az elektromechanikus meghajtású és terhelésfüggetlen készülékek kifejlesztését.

1. rész

2. ábra. 24 áramkörös, kör-potenciométeres vezérlôegy-
ség (hátulnézet)1. ábra. 24 áramkörös, kör-potenciométeres vezérlôegység (Katona József Színház, 1954)

1 A Kép és Hangtechnika 1973. augusztus XIX. Évf. 4. számában megjelent cikket korrekturázva és színes fotókkal kiegészítve – terjedelmi okok miatt – két részben közöljük.



szinte alig akadt olyan színház, amelyik nem
szenvedett háborús sérülést. Az újjáépítés és
néhány évi üzemeltetés után egyre sürge-
tôbbé vált sok színházban a fényszabályozó
berendezések alapvetô rekonstrukciója. En-
nek két fô oka volt: a berendezések elavultak,
valamint a megnövekedett rendezôi igénye-
ket már nem tudták kielégíteni. 
Ilyen elôzmények után az 50-es évek elején

az ország akkori általános viszonyai nem tet-
ték lehetôvé, hogy nyugati országokból im-
portáljunk fényszabályozó berendezéseket
(egy-két reprezentatív színháztól eltekintve). 
Ugyanekkor az új szocialista rend kultúr-

programja nemcsak a szükséges rekonstruk-
ciókat igényelte, hanem új kultúrházak és
szabadtéri színpadok létesítését, és természe-
tesen a szükséges szcenikai berendezésekkel
való felszerelését is.
Ekkor a Mûvelôdésügyi Minisztérium meg-

bízást adott a Konvertagyárnak hazai anya-
gokból elôállítható színpadi fényszabályozó
berendezés kifejlesztésére. Természetesen a
megbízást megelôzôen már több megbeszé-
lés történt a minisztérium megbízottai és a
Konverta között, a budapesti Nemzeti Szín-
ház szakembereinek bevonásával. Meg kell
jegyezni, hogy a Konvertagyár akkori munká-

val való ellátottsága
és profilja mellett, a
minisztérium anya-
gi támogatása elle-
nére is ez a feladat
nagy nehézséget je-
lentett a vállalatnak. 
Olyan széles tel-

jesítménysávban
mûködô mágneses
erôsítôt addig még
nem gyártott a
Konverta, valamint
a vezérlômechaniz-
mus elkészítése a
szokásos technoló-
giánkhoz képest lé-
nyegesen nagyobb
precizitást igényelt. 
Az elsô fénysza-

bályozó berendezés – Boros György fejlesz-
tômérnök vezetésével – 1954-ben készült el,
mely a Nemzeti Színház Katona József Szín-
házában került felszerelésre. 
Ez a berendezés 24 áramkörös volt, 1 és 2

kW teljesítményû, terhelésfüggô mágneses
erôsítôkkel, fogaskerék meghajtású körpo-
tenciométeres vezérléssel. A vezérlô poten -
cio méterek négy sorban voltak elhelyezve, a
vezérlô forgatógombok mellett körpályán ál-
lítható alsó és felsô rögzítôkkel, ill. elôbeállí-
tókkal. A vezérlô forgatógomboknak több
funkciójuk volt: a gomb benyomásával a fel-
szabályozás elôválasztása, a gomb kihúzásá-
val, a leszabályozás elôválasztása, és a gomb
középhelyzetében – forgatással – az egyedi
szabályozás. Lehetôség volt az egyes sorok
(6-os csoportok) csoportos mûködtetésére a
jobb szélen levô forgató kerekekkel, valamint
az összes áramkör egyidejû mûködtetésére
egy közös forgatókerék segítségével. Az egy
egységgé összeépített vezérlômechanizmus
(1., 2. ábra) tartalmazott még egy fôkapcso-
lót az egész berendezés bekapcsolására, so-
ronként egy csoportkapcsolót, és egy me-
chanikus tengelykapcsolót, valamint áram-
körönként két jelzôlámpát az elôválasztott
irány jelzésére. 

A berendezés az akkori külföldi gyártmá-
nyokhoz képest – kis színházi felhasználásra –
viszonylag korszerûnek számított. A második
ugyanilyen berendezést 1956-ban az Opera-
ház Margitszigeti Szabadtéri Színpadán he-
lyezték üzembe. Ez a berendezés már tartal-
mazott 3 és 4 kW terhelhetôségû mágneserô-
sítôket is, melyek szintén terhelésfüggôek vol-
tak. Mind a két berendezés jelenleg is üze-
mel, az elsô a Városmajori Szabadtéri Színpa-
don, a második pedig az eredeti helyén. 
Természetesen viszonylagos korszerûsé-

gük ellenére voltak olyan hibái, melyek szük-
ségessé tették a továbbfejlesztést. Nehézkes
és lassú volt a végállásrögzítôk beállítása, a
körpotenciométerek kezelése, és rossz volt a
fényértékek, valamint az elôválasztók átte-
kinthetôsége. Nagy kényelmetlenséget oko-
zott a mágneses erôsítôk terhelésfüggôsége
(a potenciométerek tulajdonképpen a kime-
nô áramot szabályozták, ezért terhelésválto-
zás esetén a tekercsek megcsapolásain kellett
átkötéseket végezni, vagy mûterhelést alkal-
mazni.) 
A fenti okok miatt nem lett volna célszerû

nagyobb áramkörszámú (pl. 60, 120 stb.)
berendezéseknél ezt a mechanikai felépítést
alkalmazni. Ezért folytattuk a továbbfejlesz-
tést az addigi fejlesztési és gyártási tapaszta-
latok figyelembevételével. 
Az akkori fejlesztôgárda – Kondor Nándor

mérnök vezetésével – egyéb feladataik mel-
lett, nem egészen egy év alatt kifejlesztett és
legyártott egy új 12 áramkörös mintaberen-
dezést, melyet a Fôvárosi Operettszínház Bla-
ha Lujza Színházában szereltek fel próba-
üzemre (3., 4. ábra). Az üzemi tapasztalatok
alapján 1959-re a fejlesztés legyártott egy
olyan 24 áramkörös színpadi fényszabályozó
berendezést, amely hosszú idôn keresztül
alapja volt a késôbb gyártott berendezések-
nek. 
A következô évben alakult ki a 60 áramkö-

rös változat is. A 24 és 60 áramkörös típusok-
ból – az akkori igényeknek megfelelôen –
szinte bármilyen igényt ki tudtak elégíteni (pl.
a Madách Színházban 1961-ben 2 db 60
áramkörös berendezés lett felszerelve, melyek
párhuzamosan kapcsolva 120 áramkörös be-
rendezésként üzemel még a mai napig is). 
Ezek a berendezések nagymértékben kü-

lönböztek az elsô berendezésektôl. Részükre
olyan mágneses erôsítôs teljesítményszabá-
lyozó készült, mely 0–3000 W teljesítmény-
határok között – elfogadható mértékben –
terhelésfüggetlen volt. Az elôzô típushoz ké-
pest az a különbség, hogy a vezérlô poten -
cio méter vagy íves szabályozó pozícióhelyze-
te nem a kimenô áramot, hanem a kimenô
feszültséget határozza meg. 
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3. ábra. 12 áramkörös, íves szabályozós vezérlôegység

5. ábra. Mágneses erôsítôs (transzduktoros) teljesítményszabályozó elvi kapcsolása

4. ábra. 12 áramkörös íves szabályozós vezérlôegység
(hátulnézet)
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Ez a teljesítményszabályozó egység (5. áb-
ra) három fô részt tartalmazott: egy fô mág-
neses erôsítôt, egy mûterhelô mágneses erô-
sítôt és egy áramvisszacsatoló áramkört,
mely a fô mágneses erôsítôt gerjesztette po-
zitív irányba. A késôbbiek folyamán még egy
feszültségemelô transzformátor is be lett
építve, mely a bementôpontokon megemel-
te a feszültséget (kb. 260 V-ra), és fedezte a
fô mágneses erôsítô feszültségveszteségét.
A váltóáramú tekercsek és visszacsatoló te-
kercs menetszámainak változtatásával kellett
beállítani a legkedvezôbb karakterisztikát. 
A mágneses erôsítôs teljesítményszabályo-

zókat íves kiképzésû, fogaskerék-meghajtás-
sal is ellátott toló potenciométerek vezérel-
ték. A toló potenciométer ellenállás-karakte-
risztikája úgy volt kialakítva, hogy a karel-

mozdulás függvényében a kimenô feszültség
a szcenikai igényeknek megfelelôen változ-
zon. Az íves szabályozós toló potenciométer
szerves részei még a két fogaskerék-meghaj-
tású elektromágneses kuplung, az alsó és fel-
sô végállás beállítókarok, a szabályozást és
annak irányát meghatározó kapcsoló, vala-
mint egy visszajelzô lámpa. Ezek az elektro-
mos és mechanikus részek egyetlen egység-
gé lettek összeépítve, fiókos kivitelben, olyan
elektromos és mechanikus csatlakozókkal,
hogy két rögzítôcsavar bontásával az egység
bármikor könnyen kiemelhetô vagy vissza-
rakható, mérés, javítás, illetve csere céljából. 
A 60 áramkörös berendezésnél a szabályo-

zó tasakok 6 x 10-es, míg a mágneses telje-
sítményszabályozók 1 x 10-es csoportokban
vannak beépítve a vasváz keretekbe. 
Az egy egységbe összeépített vezérlôasz-

talba (6. ábra), a szabályozó tasakokon kívül
még a következô kezelôszervek kerültek: cso-
portonként egy sötétítôkapcsoló, egy me-
chanikus tengelykapcsoló, egy kapcsoló az
elektromechanikus tengelykapcsolók részére,
egy forgatókerék és az összes áramkör egy -
idejû mûködtetésére egy nagy áttételû közös
forgatókerék. 
Már az elsô berendezések alkalmazása so-

rán felmerült olyan igény, hogy a berendezé-
seket lyukkártyás vagy egyéb rendszerû fény-
érték programtárolóval lehessen vezérelni.
Sajnos az ezzel kapcsolatos tervek és elképze-
lések megvalósítása Kondor Nándor mérnök
– az akkori fejlesztési osztály vezetôje – tragi-
kus halálával megszakadtak. A színpadi fény-
szabályozó berendezések továbbfejlesztése
gyári profilbôvülés miatt négy évig szünetelt. 
A továbbfejlesztés szünetelése ellenére a

fenti típusú berendezésekbôl 1968-ig 16
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6. ábra. 60 áramkörös, íves szabályozós vezérlôasztal

7a ábra. Transzduktor-terem a gépállvánnyal a Nemzeti Színházban, a Hevesi Sándor téren (ma Magyar Színház)

7b ábra. Gépállvány – elektromechanikus tengelykapcsolók 7c ábra. Tengelykapcsolók tápegysége
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színházba és 9 szabadtéri színpadra, illetve
mûvelôdési házba több mint ezer áramkört
építettünk be, melyek a mai napig üzemel-
nek. Ezek a tények igazolták, hogy a típus
életképes, és a kor igényeinek megfelelô volt. 
Természetesen ezeknek a berendezések-

nek is voltak hátrányai mind alkalmazási,
mind pedig gyártási szempontból. 
Az alkalmazás szempontjából a legtöbb

problémát a szabályozótasakok melegedése
(tasakonként 40-50 W), a még mindig nagy
fizikai munkát igénylô kezelés, valamint a so-
rozatos gyors fényeffektus-változások korlá-
tozottsága okozta. 
A gyártásnál viszont a legfôbb nehézséget

az anyagok minôségi ingadozása jelentette.
Állandóan változott a mágneses erôsítôk vas-
magjának mágneses és veszteségi jellemzôje.
Egyes sorozatokat csak igen nagy munkával
lehetett beszabályozni. 
A továbbfejlesztés szükségessége akkor me-

rült fel újból, amikor a Nemzeti Színház régi –
Blaha Lujza téri – épületét lebontották, és köz-
ben megindult a volt Magyar Színház teljes át-
építése, melybe a társulat 1966-ban átköltözött. 
Ezt megelôzôen a Mûvelôdésügyi Minisz-

térium Beruházási Osztálya az EIVRT Konver-
tagyárával szerzôdést kötött, hogy az átépí-
tés alatt álló Hevesi Sándor téri színház ré-
szére egy új, korszerû 120 áramkörös fény-
szabályozó berendezést fejlesszen ki és
gyártson le. A minisztérium a fejlesztési költ-
ségekhez 100 ezer forinttal járult hozzá. A
lehetôségek felmérése és több tárgyalás
után olyan megegyezés született, hogy a
Strand Electric által, a miskolci Nemzeti
Színháznak szállított berendezéssel azonos
funkciókat ellátó, de nem tolótranszformá-
toros teljesítményszabályozókkal mûködô

berendezést fejlesztünk ki. Ez rendszerét te-
kintve két elôválasztós, öt fix csoporttal és
14 elôre beprogramozható csoporttal,
áramkörönként egy másolóáramkörrel,
egyedi és sötéten való állítási lehetôséggel,
korlátozott mértékben arányos szabályozási
képességgel, és még sok kisebb jelentôségû
funkcióval rendelkezô berendezés. 
A fejlesztés 1965 elején indult meg, és a

kész berendezést 1966 szeptemberében he-
lyezték üzembe. A vállalatnak fényszabályozó
témával kapcsolatban ily rövid idô alatt még
soha ennyi mûszaki nehézséget nem kellett
megoldania. Hogy csak néhányat említsünk:
rövid idô alatt meg kellett oldani a terhelés
független, feszültség-visszacsatolt, lengés-
mentes, de azért viszonylag gyors mûkö-
désû, kis teljesítménnyel (10–50 mW) vezé -
relhetô teljesítményszabályozót; az egyedi
kézi elôbeállítás célját szolgáló kisméretû,
üzembiztos íves szabályozót; a csoportvá-
lasztást, valamint az egyedi beavatkozást biz-
tosító elektromechanikus választókapcsolót
(szelektort); a csoporthelyzet tárolását végzô
elektromechanikus mátrix tárolót; a másoló
áramkörök elektronikus vezérlésû tengely-
kapcsolóit és másoló potenciométereit, a
speciális áramkörökhöz szükséges sokérintke-
zôs (60 záró érintkezô) jelfogókat stb. 
A fejlesztés a teljesítményszabályozót ille-

tôen két irányba indult. A meglevô mágne-
ses erôsítô módosítása, valamint tirisztoros
teljesítményszabályozó kifejlesztése. Az utób-
bi import félvezetô eszközök beszerzési ne-
hézsége (a nagy darabszám miatti hosszú
szállítási határidô és magas ár) és idô hiányá-
ban csak 1968-tól tudta kiváltani a mágneses
teljesítményerôsítôket. 
A mágneses teljesítményerôsítôt kiegészí-

tettük egy tranzisztoros kapcsolóáramkörrel
a gerjesztés céljára, és egy feszültség-vissza-
csatoló áramkörrel. Ezek együttesen biztosí-
tották a kis teljesítményû vezérlést, valamint
a vasmag minôség és gyártási pontatlanság
okozta bemérési problémák megszûnését.
A mágneses teljesítményszabályozók a kiegé-
szítô áramköreivel együtt, bevezetô sínek és
dugaszos csatlakozók segítségével egy közös
állványba (gépállvány – 7. ábra) kerültek. Ide
lettek beépítve a másoló potenciométerek,
az elektromechanikus tengelykapcsolók, a
szabályozható fordulatszámú meghajtómo-
tor és a szükséges tápegységek. A tárolók, az
egyedi és közös vezérlô jelfogók egy jelfogó
szekrénybe lettek beépítve. Mind a gépállvá-
nyok, mind a jelfogó szekrény egy közös
erôsáramú elosztószekrénybôl kapta a háló-
zati tápfeszültséget. 
A vezérlôasztal tulajdonképpen két részbôl

állt: az elôbeállító íves szabályozókat is tartal-
mazó központi vezérlôasztalból (mesterpult)
és az áramkörválasztó kapcsolókat (szelekto-
rokat) tartalmazó szekrénybôl (8. ábra). Ez
utóbbi célszerûen az asztal és a kitekintô ab-
lak fölé került. 
Ennek a berendezésnek a következô évben

elkészült a négy elôbeállítós és tirisztoros tel-
jesítményszabályozós kivitele is. 
Sajnos ez a típus nem a legújabb irányza-

tot képviselte, és ezért a felhasználók jogosan
kritizálták. Mindössze öt berendezés készült
összesen 420 áramkörrel. 

(folytatjuk)
Tóth Miklós

fényszabályozó fejlesztési csoport vezetôje 
Egyesült Izzólámpa és Villamossági Rt.

Konvertagyára 
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8a ábra. 120 áramkörös, két elôbeállítós vezérlôasztal
(Nemzeti Színház – Hevesi Sándor tér)

8b ábra. Vezérlôasztal íves szabályozó mezôkkel és mesterpulttal


